

## 睢阳区 79 岁老人王瑞兰精心照顾植物人老伴

# 十多年来她没睡过一个好觉



好人在身边

本报讯 执子之手，与子偕老。这是一句爱的承诺，也是一辈子的誓言。睢阳区古宋办事处老南关村村民王瑞兰今年 79 岁，不顾自己的年迈多病，她十多年如一日精心照顾植物人老伴张建华，用实际行动践行了爱的承诺。



王瑞兰和儿子正在照顾老伴

昨日下午，记者来到位于睢阳区西关附近的新城西部老人安置区，见到了租住在这里的张建华、王瑞兰夫妇。这是一楼一间十几平方米的房子，被几个柜子隔成了里外两间。外面是厨房，还有一个独立卫生间。通过一个窄窄的小门走进里间，记者看到里间被两张床占得满满当当，中间是一个仅能容一人通过的过道。虽然条件简陋，但是房间里收拾得很整洁，没有一点异味。张建华面色红润，躺在床上，像睡着一样。王瑞兰正坐在床头给老伴按摩胳膊，边按摩边自言自语，给老伴讲着家长里短的事，虽然老伴没有什么反应。

采访中记者了解到，张建华、王瑞兰夫妇都是为人实在，好脾气。两位老人一生育有三儿一女，虽然儿女日子过得都不宽裕，但一家人生活得很幸福。这种幸福平静的生活被十多年前张建华的疾病打乱了。据王瑞兰老人介绍，老伴先是老年痴呆，经常走丢。家里人带着他到处求

医，钱花了不少，病却日渐重了。医生诊断说是患了脑梗，大脑萎缩。后来，张建华就卧病在床，一年四季，吃喝拉撒都在床上，像睡着一样，不会说话，也不能动，连吃饭也不会，成了植物人。

每天六七次翻身，定期擦洗，换洗尿布，一天三顿喂饭，每次喂饭都要花去一个多小时。一天下来，王瑞兰累得腰酸背痛。如果不是亲眼所见，记者无法想像，身材矮小的王瑞兰怎么搬得动丈夫，并且十多年来一直照顾得这么好。王瑞兰没有文化，不懂爱情，但她用实际行动诠释着真爱、责任与坚守。为了照顾丈夫，十多年来她没有睡过一个好觉。常常一个晚上起来多次给老伴翻身、按摩、换尿布。

由于长期劳累，积劳成疾，王瑞兰患上高血压、冠心病等多种疾病。但她一直无怨无悔，用心照顾着老伴。对她来说，最难的是每天三顿喂饭。丈夫只能吃流食，她就把馍、饭一点点捣

碎，用小勺一点点喂到丈夫嘴里，一顿饭要喂一个多小时。往往一顿饭喂下来，王瑞兰的胳膊累得抬不起来。

望着躺在床上的丈夫，王瑞兰说，“他是村里出了名的大好人，出了一辈子的力。他对我好，我一辈子没挨过打。没想到，他老了却得了这个病。”她告诉记者，“只要他活一天，我就要陪他一天，照顾他一天，不能让他受一点罪。”

记者了解到，村子拆迁后，儿女们住得很分散。但是他们都都很孝顺，经常带着礼物过来看望老人，帮着母亲照顾父亲。为了照顾年迈多病的父母，二儿子张丰收就住在楼上。他说，父母年纪大了，身体又不好，离不开人。为了方便照顾老人，俺们兄弟几个都不敢外出打工，只在家门口工地上打个小工，挣钱补贴家用。记者了解到，虽然日子过得苦些，但是这一大家子人互敬互爱，非常和睦。

文/图 晚报首席记者 吴海良



——听我们讲商丘市第一人民医院的故事(92)

## 外籍妈妈丢失押金条 医护人员合力补救

“我们的孩子终于康复了，谢谢医生！”3月16日上午，记者走进医院 PICU(儿童重症监护室)时，正好遇上一名宝宝康复出院，他裹着小被子，在护士的怀抱里甜甜地睡着了。家长接过孩子，脸上虽然疲惫，但露着笑容，他们对护士不停地表达着谢意。

跟随护士长陈春娇走进病区，记者的第一感觉就是太高大上了，温暖的阳光洒在病床上，干净又明亮。身穿粉色护士服、头戴碎花护士帽的医护人员穿梭在孩子们中间，用自己的精湛技术和充满爱心的服务为他们解除病痛。陈春娇告诉记者，PICU 收治的是出生 28 天至 14 岁的患儿，去年 10 月 18 日，儿科整体搬迁到新的病房楼，患者的就医环境大大改善。“原来的老病房楼只有 18 张病床，现在我们科有 48 张病床，多了一倍还多，可以让更多的患儿得到更好的救治。”陈春娇说。

冬季虽然已经过去，但倒春寒还是让人们穿上了厚厚的棉衣，由于气温起伏不定，患病的孩子还是很多。特别是去年冬季的严寒，让不少孩子得了重症肺炎、脑炎、哮喘、流行性感冒等疾病，陈春娇和同事加班加点，采取弹性排班，保证随叫随到，大家全力救治患病的孩子，最高峰的时候，一个 PICU 住过六七百名患儿。

患者多了，遇到的事就多，患儿马天玉的家长就让所有的医护人员印象深刻。护士何萍和护工陈爱菊清楚地记得，马天玉是一个只有两个多月大的宝宝，得了重症肺炎，闷喘严重，还上了无创呼吸机，在 PICU 住院治疗了十多天。幸运的是，经过救治，马天玉很快恢复了健康，到了该结账的时候，意外却出现了。“我让孩子的妈妈带着押金条去结账，她却，所有的押金条都扔了，找不到了。”陈爱菊说。

经过交谈她们了解到，孩子的妈妈是缅甸人，平时生活在缅甸，对国内的一些就诊程序不是太了解。虽然刚住院时护士提醒过她要收好押金条，但她正为孩子生病而忙乱，就把这事给忘了。每次交完

钱后，她都把押金条扔掉，想找都找不回来。

了解到这个情况后，孩子的爸爸非常急躁，甚至一度想不办理出院手续直接离开。何萍和陈爱菊耐心地劝说他，医院需要完善手续，账目和押金条也要相符，如果不办理出院手续，可能会对他们以后的生活带来困扰。在实在找不到押金条的情况下，她们将这种情况汇报给了护士长陈春娇。

“以前有的家属会不小心丢掉一两张押金条，即便数目不大，护士长给担保签字才能办理出院手续。这么多年，我还是第一次遇到把所有押金条都丢掉的情况，而且是两万多元，数目很大，患儿家属常年生活在海外，让家长找担保人是很难的。”虽然情况很棘手，但为了让患儿家长没有后顾之忧，她决定自己为他们当担保人。签好字后，陈爱菊陪着夫妻俩跑上跑下，终于把手续全部完结，马天玉的爸爸妈妈脸上终于露出了笑容。

事情到此还没有结束，听说夫妻俩经济条件十分困难，这次又花了这么多钱，更是雪上加霜，陈春娇和科室里的同事商量决定，为他们免去了孩子在 PICU 十余天的奶粉钱。

“刚开始马天玉的爸爸情绪十分激动，最后却连连对我们表示感谢，有了患儿家长的支持，我们工作更有干劲了！”陈春娇说。

由于来 PICU 的都是年幼的孩子，离开家长独自面对陌生的环境和病痛的折磨，他们经常哭闹不休，为了最大限度地安抚他们，医护人员买来了玩具、书，还给巧逢过生日的小患儿买生日蛋糕。有时候还会扮演妈妈的角色，一手抱着孩子，一手在电脑上做记录。孩子生病，最焦虑的是家长，而 PICU 的医护人员坚持每天给每个家长解释孩子的病情，让他们了解最及时的信息，安抚他们的情绪。

“大家都具有慎独精神，无论领导在不在，高效的工作和温柔耐心的服务态度，我们 PICU 的医护人员做到了！”陈春娇自豪地说。

晚报记者 戚丹青

## 受损的 110 定位警示牌修好了

本报讯 3月21日，本报对归德路与八一路交叉口东约 200 米路南的一个 110 定位警示牌遭到损坏进行了报道。25 日，一名热心读者致电记者说，这个 110 定位警示牌已修好。

昨日，记者再次来到标号为 11308 的定位警示牌前，看到这个 110 定位警示牌确实已得到了简易维修，残损的那一面金属框已被重新固定，滑出箱体的玻璃也被重新装上。由于没有了标有“110 定位警示点”信息的那面广告画，行人可以透过玻璃清楚地看到略显脏乱的箱体内部。

文/图 晚报记者 侯广岩



维修后



维修前

## 虞城举办“天元杯”首届风筝文化节

本报讯 阳春三月好风光，正是风筝放飞时。3月25日，虞城县在城郊乡郭土楼村举办“天元杯”首届风筝文化艺术节。天元教育集团的师生、家长，木兰志愿者及各界群众 2000 余人参加了风筝放飞活动。

据介绍，这次活动是由虞城县天元教育集团、杨善庙“全国以孝治家示范基地”组委会主办，虞城县作家协会、摄影家协会、美术家协会、书法家协会、民间艺术家协会、木兰志愿者协会及百世跆拳道武馆等给予了大力支持。活动同时还邀请到了省、市、县共 20 多家新闻媒体参加报道。

为了能真正让孩子们感知到风筝文化，天元学校的孩子们的的风筝都是他们自己动手绘制的。记者看到风筝造型各异，五颜六色。简短的启动仪式后，他们纷纷来到自己的场地，迎着春风快乐地跑起来，伴着笑声、欢呼声，天空飘满了五彩的风筝。

天元教育集团董事长杨凡告诉记者：“此次举办风筝文化节，意在弘扬中国传统文化，为学生创造亲近自然与陶冶情操的新平台。放飞风筝活动，让广大学生亲近大自然，在紧张的学习之余好好地放松心情，放飞梦想。”

晚报记者 郭跃旗